

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

I. V. Sztálin üdvözlő távirata Cservenkovhoz

Szófia: (BTI). I. V. Sztálin Szovjetunió minisztertanácsának elnöke, a következő táviratot intézte Vlko Cservenkov bolgár miniszterelnökhöz 50. születésnapja alkalmából.

Teljes szívemből üdvözlöm Önt 50. születésnapja alkalmából, legjobb kívánságaimat küldöm Önnek, jó egészséget és erőt kívánok további gyümölcsöző munkájához, a bolgár nép boldogsága és országaink testvéri szövetsége javára.

Cservenkovot a legmagasabb bolgár érdemrenddel tüntették ki

Szófia (BTI): A bolgár népköztársaság nemzetgyűlésének elnöksége a Georgi Dimitrov érdemrend — legmagasabb bolgár kitüntetést — adományozta Vlko Cservenkov miniszterelnöknek, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága titkárnak. 50. születésnapja alkalmából. A Bolgár Kommunista Pártnak és a bolgár

venkov bolgár miniszterelnökhöz 50. születésnapja alkalmából.

népnek tett kiváló szolgálati elismeréséül.

Szófia V. kerülete a jövőben a nemzetgyűlés elnökségének rendeletéből a „Vlko Cservenkov kerület” nevet fogja viselni.

A miniszterelnökről nevezik el továbbá a szófiai akadémia és a szófiai gépkoesztés javító műhelyt.

A szovjet javaslat a koreai kérdés békés, gyors rendezésére irányul

A Biztonsági Tanács szeptember 5-én ülést tartott. Malik szovjet megbízott rámutatott arra, hogy a Biztonsági Tanácshoz a táviratok és közlemények áradata érkezik. Ezek a táviratok és közlemények az amerikaiak Koreában folyó agressziójának megszüntetését követelik.

A beérkezett üzenetek, levelek és táviratok száma meghaladta a húszszert.

A Biztonsági Tanács ezután elvetette az ENSZ főtárgyalóhoz már benyújtott közlést a lelőtt repülőgéppel kapcsolatban, amely repülőgépen állítólag szovjet polgárt találtak.

Austin, az USA megbízottja felolvasta az ENSZ főtárgyalóhoz már benyújtott közlést a lelőtt repülőgéppel kapcsolatban, amely repülőgépen állítólag szovjet polgárt találtak.

Malik felhívta a Biztonsági Tanács figyelmét arra a tényre, hogy alapvető különbségek vannak az USA indítványa és a szovjet javaslatok között. Kijelentette, hogy az USA határozati javaslata a koreai agresszió folytatását és igazolását célozza, viszont a szovjet javaslatok arra irányulnak, hogy Koreában mielőbb bekövetkezzék a békés rendezés.

Ami a koreai békés lakosság bombázására vonatkozó szovjet javaslatot illeti, Malik utalt arra, hogy a Szovjetunió a javaslat benyújtásakor azt kívánta, hogy ezt a javaslatot vitassák meg először, mert igen sürgős, mert sok ezer emberéletről van szó, olyan ártatlan emberekéről, akik áldozatul esnek az amerikaiak barbár bombázásainak.

sainak. Kijelentette továbbá, hogy az augusztusi üléseken a szovjet küldöttség siettetni igyekezett a határozati javaslat megvitátását, azonban ez az USA-irányította konok ellenkezéssébe ütközött. Kijelentette azt is, hogy az általa javasolt eljárási mód lenne a legpraktikusabb, a legemberibb és egyben megfelelő a helyzet követelményeinek.

Malik felszólalásában kijelentette, hogy Austin előző felszólalása MacArthur tábornok és a hadügyminisztérium megbízásából tett provokatív megnyilatkozás volt. Erre a megajlatkozásra azért volt szükség, hogy Austin megkönnyítse a konfliktus méreteinek növelését, ami az amerikai határozati javaslat célja.

A francia kormány közlése, mely szerint csapatokat küld Koreába, mutatja, hogy az USA határozati javaslata mennyire agresszíven terjeszti a koreai konfliktust. Nem meglepő — folytatta Malik —, hogy a francia kormány, amely csapatokat küld Koreába, nem támogatja a szovjet határozati javaslatot, amelynek célja a konfliktus rendezése. Malik kijelentette, hogy az amerikai határozati javaslat leleplezi és mentegéni próbálja az USA kormányának Koreában megindított agresszióját.

Malik kijelentette: mindenki világosan láthatja, hogy az USA gyarmati háborút vív az egész koreai nép ellen. Ez kiderül az észak- és délkoreai békés falvak és városok bombázásából. Elérkezett az idő — mondotta Malik —, hogy véget vessünk a hazug amerikai propagandának, amely szerint az amerikaiak csak az északkoreaiak ellen harcolnak.

Vasárnap osztják ki a terménybegyűjtési jutalmakat

Az idei gabonabegyűjtési versenyjutalmakat szeptember 10-én a nemzetközi szövetségi napon osztják ki. Ezen a napon 200 helyen lesz népgyűlés a többi falvakban községekben pedig a községi képviselőtanácsok ünnepélyesen osztja ki a terménybegyűjtési versenyben legkiválóbb eredményt elért dolgozó parasztoknak termelőcsoportoknak, földművelőszövetkezeteknek a megérdemelt begyűjtési jutalmakat.

A begyűjtési versenyben a három első megye, így Hajdú-Bihar is, vándorzászlót kap. Ugyanilyen vándorzászlóval tüntetik ki a tíz legjobb járást.

Három ezer dolgozó paraszt jutalomban részesül. Ezek közül 1300 dolgozó paraszt egyenként 300 forint, 350 dolgozó paraszt egyenként 200 forint, ugyancsak 350 dolgozó paraszt

egyenként 150 forint, 1000 dolgozó paraszt egyenként 100 forint pénzzutalmat kap. A pénzzutalmakat takarékpénztár formájában kapják kézhez amelyet a helyi postahivatalnál készpénzre bármikor beválthatnak.

Ezenkívül 89.891 dolgozó paraszt, aki 200 százalékos felülettel teljesítette terménybeadási kötelezettségét, díszoklevelet kap kiemelt teljesítménye jutalmául. A díszoklevelet a községi képviselőtanácsok nyújtja át.

Értékes jutalomban részesül a terménybegyűjtésben élenjáró 200 termelőszövetkezeti csoport is. Közülük 50 termelőcsoport egyenként 3000 forint, 60 termelőcsoport egyenként kétezer forint, 125 termelőcsoport egyenként 1500 forint értékű jutalmat kap. Ugyancsak jutalomban részesül 200 élenjáró földművelőszövetkezet, az neknek fele 2000, másik fele 1500 forint értékű jutalmat kap. Jutalomban részesül a begyűjtési versenyben legjobb eredményt elért száz község is.

A kiütetett termelőszövetkezetek csoportok, földművelőszövetkezetek és községek zöngéje rádió könyvtár, mozgalmi képek, szobrok stb. formájában kapják meg a begyűjtési versenyjutalmakat.

Készpénzzutalomban részesül ezenkívül 57 terményfelvásárló úgyszintén tízezer versenyben a győztes Hajdú megye jegyzői és segédnyilvánosai közül. Jutalmat kapnak a begyűjtés irányításában és lebonyolításában legjobb eredményt elért közalkalmazottak aktívisták és DEFOSZ-iroda vezetőik is.

Mit kap jutalmul

megyénk, a ladányi járás, a megye 14 községe és tízenhat földművelőszövetkezet?

A három legjobb helyezést elért megye, vándorzászlót kap.

Igy elsőnek Hajdú-Bihar megye, amely 150,3 százalé-

ban teljesítette gabonabeadási tervét. Békés és Szolnok megye kap még vándorzászlót.

Az első tíz járás is vándorzászlót kap.

- | | |
|--|-------|
| 1. Püspökladányi járás Hajdú-Bihar megye | 185 % |
| 2. Derecskei járás Hajdú-Bihar megye | 165 „ |
| 3. Szegbalmi járás Békés megye | 149 „ |
| 4. Hatvani járás Heves megye | 142 „ |
| 5. Polgári járás Hajdú-Bihar megye | 141 „ |
| 6. Aszódi járás Pest megye | 127 „ |
| 7. Balasgyarmati járás Nógrád megye | 126 „ |
| 8. Törökszentmiklósi járás Szolnok megye | 125 „ |
| 9. Budai járás Pest megye | 124 „ |
| 10. Mátészalkai járás Szabolcs-Szatmár megye | 123 „ |

A gabonabeadási tervét legjobban teljesítő száz község könyvtár, rádió szobor és képjutalomban részesül.

A gabonabeadási versenyben első helyezést elért Földes község egy zenegépet kap három lemezzel, 2768 forint értékű könyvtárat, ezenkívül Sztálin fehér gipszszobrát és Lenin és Rákosi nyolcszínnyomásos keretezett képét.

A soronkövetkező hajdú-bihari községek ezer-ötezer forint értékű jutalmat kapnak: Tiszagyulaháza, Bihar-torda, Hajdúszovát, Sáránd, Ártánd, Pocsaj, Püspökladány, Tépe, Hajdúdorog, Hajdúnánás, Téglás, Báránd.

A legjobb termelőszövetkezeti csoportok 3 ezer forint, 2 ezer forint és 1500 forint értékű rádió, kép és szoborjutalomtárgyakban részesülnek. A terményfelvásárló földművelőszövetkezetek versenyében a földesi földművelőszövetkezet érte el az első helyezést. Országos vándorzászlót kap.

Minden megyében a legjobb terménybegyűjtő föld-

művelőszövetkezet megyei vándorzászlót kap.

A legjobb földművelőszövetkezetek:

Hajdú megyében vándorzászlót kap: Tiszagyulaháza, jutalmat kap Földes, Bihar-torda, Ujiráz, Hajdúszovát, Ujléta, Kaba, Sáránd, Gör-

beháza, Téglás, Püspökladány, Ártánd, Hajdúdorog, Hajdúnánás, Balmazújváros, Hajdúszoboszló.

Az ország legjobb terményfelvásárlója: Pécsi Imre Földes, 200 forint értékű jutalomban részesült.

Összesen 200 földművelőszövetkezet részesült 2000, illetve 1500 forint értékű jutalomban. Ezenkívül minden megyében a legjobb terményfelvásárló ezer forint, a második legjobb terményfelvásárló 500 forint, míg a harmadik legjobb terményfelvásárló 300 forint jutalomban részesül.

A gabonabeadási versenyben a legjobb eredményt elért termelőszövetkezeti csoportok és dolgozó parasztok névsorát havi számuikban közöljük.

Rendelet a cukorrépa szedéséről és szállításáról

Az egész ország területén megkezdődött a cukorrépa szedés. A cukorgyárak zavartalan működésének biztosítása érdekében a földművelésügyi miniszter legújabb rendelete előírja, ha az átvevő cukorgyárak üzemeltetése szükségessé teszi a megyei tanács végrehajtó bizottsága kötelese a cukorrépa kiszedésére megjelölt határidőt 1950 november 15-ig meghosszabbítani.

A rendelet intézkedik a szállításról is: előírja hogy a termelő a készletet cukorrépát a szántóföldről közvetlenül a kijelölt cukorrépa-átvevő helyre szállítsa. A cukorrépát más helyre (házhoz, tanya stb.) átmenetileg sem szabad szállítani.

Népgazdasági szempontból

igen fontos, hogy a cukorrépát maradóktalanul felhasználják. Ezért a rendelet előírja, hogy a földi megjelölt cukorrépa fejedését (korozását) igen gondosan úgy kell végezni hogy a répa a földből kinyúló részét a levélrügyek alatt egyenes vágással kell levágni. A répából a levélkoronán, illetőleg a répafej zöld részén alul semmit sem szabad levágni.

Az a termelő, aki a rendeletnek a cukorrépa fejedésére, illetőleg szállításra vonatkozó részét megszegi, vagy kijátsza hat hónapig terjedő eljárással büntetendő és ezzel egyidejűleg cukorrépáját el kell kobozni és földmunka végeztet a cukorgyártól, kistalok kell átadni.

Hatalmas rés MacArthur védelmi vonalán

Az imperialista híregyőrök is kénytelenek beismerni a néphadsereg eredményes támadásait. Az AFP jelentései: A Tegu-környéki helyzet igen komolyra vált.

A harcok Tegutól mintegy tíz mérfölddel északnyugatra folynak. Tegut ilyenformán északról és délről is fenyegetik. A londoni rádió megállapítja, hogy Tegu körülkerítésének közvetlen veszélye áll fenn. Martin altábornagy, a Daily Telegraphban rámutat, hogy az arevonál szó használatának nincs többé értelme, oly nagyszámú erők hatoltak be az amerikai vonalak mögé.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Pienjan (TASzSz): A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága szeptember 6-án reggel közölte, hogy a népi hadsereg egységei, visszaverve az ellenség támadásait, valamennyi arevonalon folytatják a támadást. A déli partvidéken az ellenség, abban az igyekezetében, hogy megállítsa a népi hadsereg csapatainak előnyomulását, megkísérelte, hogy hátra támadja a népi hadsereg egységeit. A népi hadsereg csapatai azonban visszaverték ezeket a támadásokat és bekerítették az ellenség gyalogegységeit. A déli partvidéken a déli

MacArthur hivatalos jelentése elismeri, hogy Pohangtól nyugatra széles fronton áttörték a liszinmanista csapatok arevonálát. Más jelentések szerint északkeleti egységek betörték Jongeson városba, amely a Kjongesutegui főútvonalon fekszik.

Julian Bates, a Reuter tudósítója megállapítja, hogy MacArthur védelmi vonalának keleti szakaszán az észak-koreai hadsereg restét ütötték. „A helyzet komoly, az áttörésen keresztül szünet nélkül özönlnek dél felé a koreai páncélos és gyalogos csapatok.”

hadsereg egységei folytatják támadásukat. E támadások során csapatokat mértek az ellenség zászlóaljára, melyek dühödtt ellentámadásokat indítottak.

A népi hadsereg egységei az ellenség több mint 300 katonáját és tisztjét megsebesítették, vagy megsemmisítették. A népi hadsereg egységei három 105 mm-es löveget, 11 gépkocsit, továbbá légvédelmi és más nagy ürméretű géppuskákat és sok más fegyvert, valamint lőszert zsákmányoltak. A keleti partvidéken a népi hadsereg egységei két amerikai bombázógépet lelőttek.

Mozgósítás vagy embervadászat

Délkoreának amerikai megszállás alatt álló körzeteiben valóságos vadászat folyik 17-től 23 év közötti fiatalokra. Az amerikai megszállók iskolákban, mezőkön, városok utcáiban stb. szedik össze őket. Az erőszakkal mozgósított dél-koreai fiatalok egy részét a koreai amerikai kiképzőközpontokba, más részét Japánba szállítják, ahol a Guma és Jamakasi prefekturák-

ban elhelyezett amerikai táborokban kéthetes kiképzésben részesülnek.

Az amerikaiak eddig kb. hatezer dél-koreai fiatalot szállítottak Japánba. Ezek közül soknak szülőik csak nem is sejtik, hogy gyermeküket Japánba hurcolták.

Az erőszakkal mozgósított dél-koreai fiatalok túlnyomó többsége nem hajlandó résztvenni a népi hadsereg ellen Koreában vívott harcokban.

A nyugateurópai csatlós államok „elvesztették bizalmukat az USA fegyveres erőiben”

Páris: Walter Lippman, a New York Herald Tribuneban panaszos hangú cikkben foglalkozik a koreai amerikai kudarc nyugateurópai határával. Idézi Adenauernek egy sajtókonferencián tett kijelentéseit. „Mostanáig — mondotta Adenauer — nem félünk a kommunista veszélytől, mert bízunk az USA fegyveres erejében. A koreai

események azonban észrevehető változást okoztak. Adenauer szerint „vau egy bizonyos ellenállhatatlan érzés, ami azt sugallja, hogy nem az amerikaiak fogják nyerni”.

— Mindez azt bizonyítja, panaszokodik Lippman, hogy a nyugateurópai csatlós kormányok elvesztették bizalmukat az USA fegyveres erőiben.

Elutazott a szovjet matematikusok küldöttsége

Az I. magyar matematikai kongresszuson résztvevő szovjet delegáció tagjai Vinogradov Sztálin-díjas akadémikus vezetésével szerdán reggel repülőgépen elutaztak Budapestre. Indulás előtt hatalmas virágcsokrot adtak át Vinogradov professzornak és Alexits György a magyar tudósok nevében köszönetet mondott a szovjet delegációnak a kongresszuson való részvételükért. Hangzottatta, hogy a szovjet matematiku-

sok magyarországi tartózkodása nagy lendületet ad a magyar matematikai tudomány fejlődésének és döntő módon hozzájárul ahhoz, hogy a kongresszus fordulópontot jelentsen a magyar matematikai tudomány történetében.

A szovjet delegáció két tagja, Alekszandrov és Kolmogorov akadémikusok kedden este vonaton utaztak vissza.

— Venizelosz görög miniszterelnök hétfőn elhárította, hogy kijelentse a görög kormányt. Az új monarchofasista kormánynak 11 „liberális”, 8 szociáldemokrata és 1 nemzeti párti tagja van.

A DÁN PARLAMENTI VÁLASZTÁSOK EREDMÉNYE

Koppenhága: Dániában kedden zajlottak le a parlamenti választások, melyek során a kormánypartok, élükön a szociáldemokrata párttal sok szavazatot veszítettek az ellenzék javára úgy, hogy a szavazatok megoszlása kb. egyenlővé lett az eddigi kormánykoalíció és az ellenzék pártok között.

Az első jelentések szerint a szociáldemokrata párt 59, a parasztpárt 32, a konzervatív párt 12, a liberális 12, a jobboldali párt 12, a kommunista párt 7 mandátumot kapott.

MC CLOY TÁRGYALÁSA NÉMETORSZÁG ÚJRAFEGYVERZÉSÉRŐL

Washington (ADN): Mc Cloy, Nyugat-Németország amerikai főbiztosa kedden megbeszélést tartott Trumannal, a nyugati hatalmak külügyminisztereinek konferenciájával kapcsolatban. Mc Cloy a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy Truman sikeresen állt az amerikai megszállás megerősítéséről Nyugat-Németországban és a többi között megbeszélte Nyugat-Németország újrafegyverkezésének ügyét.

EZ IS FÖLDREFORM?

Róma: Az olasz kereszténydemokrata kormány ügyvezető földreformtervezete most kerül a szenátus földművelésügyi bizottsága elé.

Grisco kommunista szenátor rámutatott arra, hogy a kormány tervezete anyai kivételt tartalmaz, hogy kétszázéssé váljék annak az 500 ezer hektárral területek a szétosztása is, amelyről a törvényjavaslat beszél. Nem 500 ezer, de legalább 4 millió hektár földet kellene szétosztani az olasz szegényparasztság között. A kormány törvényjavaslata a probléma lényegét a legcsökkenőbb mértékben nem oldja meg. Olaszországban a földnélküli, vagy törpebirtokos családok száma 4200, viszont a kormány törvényjavaslata mindössze 70 ezer családot juttatna földhöz, ami a földigénylőket két százalékát sem teszi ki.

FELEMELIK ANGLIÁBAN A KATONAI IDŐT

London: Attlee miniszterelnök rádióbeszédet mondott, amelyben megállapította, hogy nem jelentek keletre katonai szolgálatra. Az a körülmény, hogy az ország erőforrásainak nagyobb részét honvédelemre kell fordítani, Attlee beszédében, az angol kormány pedig hivatalos közleményben jelentette be, hogy a kötelező katonai szolgálat idejét másfél évről két évre emeli. Az újabb katonai rendszabályok következtében a katonai kiadások évi 70 millió fontsterlinggel emelkednek, amelyek túlnyomó részét a dolgozókra kivetett adók fedezik.

„JEHOVA TANÚI” IMPERIALISTA KÉMEK

Berlin: A Német Demokratikus Köztársaság kormánya határozatot hozott, amely megtiltja a „Jehova tanúi” elvevését vallásos szekták működését.

A szekták „vallásos” látszatot törvényellenes célokra használta fel. A szekták tagjai a Német Demokratikus Köztársaság területén és Nagyberlinben rendszeres ellenséges kampányt folytattak a fennálló demokratikus rend és annak törvényei ellen. Megállapították, hogy „Jehova tanúi” szekták tagjai egy imperialista, hatalom kényszerűségben állnak.

A magyar nép alkotómunkája fontos tényezője a béketábornak

A Megvédjük a békét mozgalom Országos Tanácsa sajtófogadását rendezte a Budapesti Központi Könyvtárban. A békét mozgalom vezetői, Béké Hível Világkongresszusa Állandó Bizottságának alelnöke az afrikai demokratikus tömörülés főtitkára és Jorge Amado a világhírű író részvételével.

A külföldi vendégeket Mihályfi Ernő üdvözölte, majd Gabriel D'Arboussier rájött a megjelöléseket a nemzetközi béke-mozgalom legújabb eseményeiről és eredményeiről. Beszámolója elején emlíndotta, hogy a stockholmi felhívás aláírása világszeretemeny jelentős eredményeket hozott majd az állandó bizottság elnöksége prágai tanácskozási hozott négy új jelszót ismertetve. Ezek: 1. Folytassátok fokozott erővel a stockholmi felhívás aláírását. 2. Követeljük a fegyverkezés csökkentését és elengedését. 3. Elítéljük minden agressziót minden fegyveres beavatkozást bármely ország belügyébe. 4. Betiltatjuk a háborús propagandát. D'Arboussier ezután a koreai cselekmények jelentőségére mutatott rá.

— Tudjuk — mondotta a jobboldaliak — hogy a magyar nép egyékes bekezdésével vállalkozott a koreai néppel, és nagy örömmel állapíthatjuk meg, hogy a magyar nép békés alkotómunkája fontos tényezője a béketábornak. Innen ezal a meggyőződéssel térünk vissza. Magyarországi erős bástyája a béke frontjának. Itteni látogatásunk még jobban megerősíti azt a szándékunkat, hogy meg fogjuk ogyerni a béke csatáját.

D'Arboussier ezután az újságírók feltejt kérdéseire válaszolva, Afrika népeinek a békét és a gyarmati elnyomás alóli felszabadulásáért vívott harcáról szólt. Afrika népi — mondotta — elszórtan a gyarmati kizsákmányolás ellen harcolnak járulnak hozzá a béke-mozgalom sikeréhez.

Kiemelte, hogy Afrika népi milyen nagy szeretettel és bizalommal fordulnak a Szovjetunió felé.

— Egész Afrika nagy köszönetnyilvánítást — mondotta —

Jelenleg 3000 harcosunkat börtönöztek be, ezzel az elmúlt 15 hónap alatt a rendőrség 45 harcosunkat gyilkolt meg. De ez a represszív elnyomás nem csökkenti a béke-mozgalom munkáját, hanem ellenkezőleg kiszélesíti. Miként annak idején Önk, most mi is azok a börtönösek, amelyekben „polgári bűnösök” vannak átvaltoztattuk politikai iskökké. Az elnyomás harcosok állandóan váltani képtelenek a fegyvereket, mert egy-két hónapra bejűl szervezetünk tagjává lesznek.

D'Arboussier ezután az imperialista rágalmhadjáratairól szólt és hangsúlyozta, hogy ezek a rágalmazók annak közönségükre szól, hogy a hős szovjet hadsereg a második világháború folyamán legyőzte a világhatalomra törő német fasizmust.

A következőkben Jorge Amado ismertette a Latin-Amerika dolgozóinak békeharcait.

— A stockholmi békefelhívás — mondotta — Latin-Amerika országában igen széles népretegeket mozgált meg és különösen jelentős mértékben megnövekedett az aláírások száma az imperialista koreai agressziója óta. Az imperialista agresszió elleni tiltakozás egész Dél-Amerikában hatalmas erejű tömbbé vált. Mind a brazil kormány csapatokat akart küldeni Koreába a nép tiltakozása olyan rendkívül erővel nyilatkozott meg, hogy a kormány képtelen volt visszavonulni fújni.

— Latin-Amerika célcélok szívében — hangsúlyozta Jorge Amado — megbecsülés szerepet és bizalom él a dicsőséges Szovjetunió és a népi demokráciák iránt. Ez a szeretet, ez a bizalom fejleszték a Rio de Janeiro dolgozóit, amikor a rendőrség minden terrorjával üdözéssel dacolva a brazil fővárosi övező hegyek legmagasabb csúcsára — hogy a főváros minden polgárját lássák — 4 méter szélességben hatalmas bejűkkel írák ki a világot vezetői bűnes vezére a Nagy Szűzűjű nevével! — fejezte be a jelentésének lelkis írsza közölte beszámolóját Jorge Amado.

A mai nemzedék legfontosabb feladata: küzdelem a larios békeért

A Tribuna Ludu az első lengyel békekongresszus megtartása idején Bierut elnök kijelentését: „A mai nemzedék legfontosabb feladata, küzdelem a larios békeért, a nemzetek testvéri kapcsolataink győzelméért.” Ez a jelszó vezeti az egész lengyel nemzetet — írja a Tribuna Ludu.

Ezt vallották mindazok a külföldi küldöttek is, akik résztvettek a kongresszuson. A béke védőinek óriási seregében ma száz és száz milliók sorakoznak fel a világ minden részében. Ebben a küzdelemben a hátrélmás Szovjetunió és a béke nagy zászlóvivője, a nagy Szűzűjű vezet minket. Bizonyos, hogy a győzelem mienk lesz.

Csehszlovákia: A csehszlovák papság különösen az alapítványok mindenütt csatlakozott a béke-mozgalomhoz és tevékenyen veszi ki részét a különféle béke-mozgalomokban. Emil Zatopek, a világhírű csehszlovák sportoló, a Biztonsági Tanácshoz kérelmet leveleiben harsúlyozza, hogy a világbéke megvédése a sportolónak épp úgy legfontosabb ügye, mint világszeretemeny minden becsületes dolgozónak. „Követeljük — írja Zatopek —, hogy a Biztonsági Tanács azonnal hívja vissza az ENSZ zászlaja alatt garázdálkodó intervenció, csapatok, Korából!”

Bulgária: Szófiában békeértekezletet tartottak a katolikus papok. Az értekezlet résztvevői V. Czervekov miniszterelnökhöz valamint az országos békebizottsághoz intézték táviratukban ki-

fejezésre juttatták, hogy szándékuk a békét vívott harc oldalán állni.

Németország: A legújabb jelentések szerint Brandenburg tartományban a lakosság 99,3 százaléka, követelve a aláírását az atomháború betiltatását. A nyugati németországi Nürnbergben eddig 65 ezer írák alá a stockholmi békehatározatot.

Franciaország: A békeharcosok egész Franciaországban jelölték ki a béke harcait. A győzelem résztvevői aláírják a stockholmi határozatot. Loire megyében több mint 230 ezer aláírás gyűjtöttek emi azt jelenti, hogy eddig már a megye lakosságának 36,5 százaléka a békeért állt ki.

VIG
3, 7 és 9 órakor!

METEOR
6, 6 és 8 órakor!

Magyarul beszélő szovjet film!

Szerencsés hajózást

BEKE
MA, 3, 7 és 9 órakor

UTOLJARA!

Uzsorás
Uj olasz film!

Dobi István rádióbeszéde a dolgozó parasztság feladatairól

Dobi István, a minisztertanács elnöke szeptember 9-én, szombaton délután 7 órai kezdettel a Kossuth rádióban beszédet mond a dolgozó parasztság feladatairól az őszi mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatban.

Hajdú-Bihar készül az őszi munkák időre való és minél jobb elvégzésére

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága, mint az állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok dolgozó parasztjai tevékeny munkával készül az őszi mezőgazdasági munkák minél jobb elvégzésére. Az őszi munkák központi feladata az őszi szántás-vetés, amely a jövő évi nagyobb és jobb kenyert biztosítja. A szántás-vetést a talaj megfelelő előkészítése és a vetőmag csávázása, tisztítása előzi meg, a vetőmagtisztítás, szelektorozás biztosítja a jó termést.

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság teljes lendülettel végzi a szelektorozást. Több járás, község példamutatóan jár elől, így elsősorban Sáránd, Tépe és Nyár.

Nagyon jó eredménnyel végzik a vetőmagtisztítást Hajdúbszörményben, ahol a szelektorozás két műszakban folyik, ami még jobban megkönnyíti a gyors, idejében

való munkát. Nincs torlódás, a szelektorozás gyorsan megtörténik.

Hajdúnánás is jól megszervezve végzi a vetőmagtisztítást. Hajdúnánáson a vetőmagból 40 százaléknál már többet megtisztítottak, Hajdúbszörményben is elérték a 40 százalékot.

A megye több községében szembevető javulás észlelhető a kezdeti lanyhaság után.

Komoly lemaradás tárult fel Nagyrábén, ahol munka nélkül állott a szelektorozó gép. Több napon át kibaszalattatva hevert, most pedig másfelé kellett elvinni a gépet. Nem volt jól megszervezve a vetőmagtisztítási akció, hiányzott a komoly felvilágosító munka. Ugy ítt, mint több más községben fokozni kell a szervezést, a felvilágosító munkát, hogy gyorsabb ütemben, megszervezve bonyolíthassák le a vetőmagtisztítást.

Hajdúnánás versenyt indított

— Ugy végezzük az őszi munkát, hogy jövőre még magasabb terméseredményt érjünk el — így írják versenykihívásukban Hajdúnánás dolgozó parasztjai.

Az elmúlt esztendő tapasztalatai, a terméseredmények arra buzdítanak, hogy minél jobban, minél pontosabban végezzük el a dolgozó parasztok a mezőgazdasági munkákat, lelkiismeretesen tartásuk be a kormányzat termelési javaslatait, az előírt rendelkezéseket, az ütemtervet.

Hajdúnánás dolgozó parasztsága — amely élen járt a terménybegyűjtésben és most is élen jár az őszi szántás-vetési munkák alapos előkészítésében — ezt tartotta szem előtt amikor most a megye dolgozó parasztságához versenykihívást intéztek.

Versenykihívásukban többek között ezeket vállalják:

— Vállaljuk, hogy a vetőmagot csak tisztított, csávázott állapotban vetjük el. A csávázás szakszerű elvégzésére a város területén négy mintaeget, a tanyavilágban pedig 16 csávázó központot állítunk be.

A szántás-vetés munkálatait október 15-ig 100 százalékan elvégezzük. Vállaljuk azt, hogy a 9610 kat. holdat kitevő vetésterületünkben — 4200 holdat gépi munkával dolgozunk meg.

A kenyérgabona vetésterületünket október 23-ig, tehát 7 nappal korábban mint azt a minisztertanács határozata előírja, bevetjük.

Az őszi mélyszántás munkáját november 30-ig maradéktalanul befejezzük és a felszántásra kerülő területből 5600 holdat gépi erővel szántunk fel.

A tengeri és napraforgószár betakarítási munkáját úgy végezzük el, hogy töréstől, illetve a szedéstől számított 8 napon belül a földeken

összehordjuk. Felvilágosító munkával odahatunk, hogy dolgozó parasztságunk a tengeriszár termésnek 20 százalékat szakszerűen besilózza.

A versenykihívás nagy visszhangot vált ki a megye dolgozó parasztsága körében és teljes megértéssel vállalják és teljesítik minden községben.

Ma még közszemlén van a tanácsválasztók névjegyzéke

SZEPTEMBER 13-IG LEHET A KIHAGYÁS ELLEN FELSZÓLALÁSSAL ÉLNI!

Alkotmányunk hívta életre a nép legszélesebb rétegeire támaszkodó tanácsok rendszerét. A tanácsok megalakultak már a megyékben, városokban, járásokban. Az ideiglenes megbízással működő tanácsok helyébe a dolgozó nép általános titkos választáson jelöli majd ki a tanácsok végleges tagjait. A tanácsai választásokra való előkészület első fontos állomása a választói névjegyzékek összeállítása.

Debrecenben díszre tették a teljesítménnyel készítették el a választói névjegyzékeket, amelyek első ideiglenes példányai már vasárnap és hétfőn kikerültek a házak kapualjaiba, a megfelelő példányokat pedig közszemlére tették a választási irodában, a városházán.

A tanácsai választók névjegyzékébe bekerült minden debreceni lakos, aki 20. életévét betöltötte és nem esett valamelyik kizáró rendelkezés alá. A gyors összeírás munkát megkönnyítette hogy az összeíró ívek nem szegtek bonyolult, egész oldalakat kitevő kérdéshalmazt a választók elé, hanem csak a legszükségesebb adatokat kellett

A dolgozó parasztság egyre jobban átérzi: a minél nagyobb terméseredményt az őszi szántás-vetési munkák alapos, lelkiismeretes, gondos előkészítése, az időben elvégzett munka, az ütemterv betartása biztosítja legjobban. A jó gazda gondoskodásával kell készülni a legfontosabb őszi mezőgazdasági munkák, a szántás-vetés elvégzésére.

Két példa

Igy készül Hajdúnánáson két dolgozó paraszt: példaképül ide állítjuk őket: **Tornyai Miklósbé Tanya 63. sz. alatti középparasztt** az egyik, **Kanda Balázs 9 holdas kispasztt** a másik.

A mezőgazdasági munkák minden vonalán éljenek a pontos, lelkiismeretes munka elvégzésében. Már teljesen elvégezték a talajelőkészítő munkálatokat, minden készen áll az őszi szántás-vetésre...

Tornyainé és Kanda Balázs szerénykednek, de öntudatosan, magabizón mondják:

— Igyekezzünk élen járni, a munkánkat mindig a legjobban elvégezni. A dolgozó nép állama mindenképpen támogat minket, igyekezzünk azon, hogy a dolgozóknak, a munkásságunk, minél nagyobb és minél jobb kenyert biztosíthassunk. Ezt pedig a mezőgazdasági munka jó elvégzésével segíthetjük elő.

Dolgozó parasztságunk

Legjobbja, élenjáró falusi dolgozóink egyre többen kéri felvételüket a termelőszövetkezeti csoportokba. Azok, akik kitűntek a termelésben, például mutattak a betakarításban, elsők voltak a begyűjtésben, most ugyancsak az elsők között jelentik be csatlakozásukat, vagy ők maguk kezdeményezik új csoportok megalakítását.

Azok az egyénileg dolgozó parasztok dolgozók, akik a Párt, falujuk és a tömegszervezetek bizalmából abban a megízeltetésben részesültek, hogy tagjai lehettek a Szovjetunióban járt parasztküldöttségnek, hazatérésük után közös nyilatkozatot tettek, amelyben bejelentették, hogy valamennyien ráternek a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás útjára és példájuk követésére hívták fel a még egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztokat.

Öröndetes fordulat termelőszövetkezeti mozgalmunkban a középparaszttok tömeges jelentkezése a középparaszttaink látják, hogy minden igyekeztük és faradozásuk ellenére sem tudnak olyan eredményt elérni, mint a jól megszervezett nagyüzem. Az őszi szerszám kevesebbet ér, mint a korszerű gép, az egyéni tapasztalat elmarad a fejlődő tudomány mellett. Ha földjeiket, felszerelésüket és munkaterejüket elosztják a csoportok, a csoport viszont rendelkezésükre bocsátja a korszerű nagyüzemi gazdálkodás nyújtotta erőforrásokat, a kettő

együtt olyan teljesítményre képes, amely mellett ellérpál az egyéni kispaszttai termelés legjobb eredménye is.

Nyujtó Imre balmazújvárosi középparasztt ezt az igazságot saját szavaival így fejezte ki: „Nekünk középparaszttoknak jó és biztos életet jelent a szövetkezeti gazdálkodás. A csoport tagjai jobban élnek, többet termelnek, könnyebben boldogulnak, mint az egyénileg dolgozó középparaszttok. Ezért léptem be a szövetkezetbe.”

Termelőszövetkezeteinkbe csoportosan lépnek be a dolgozó paraszttasszonyok is. Az asszonyok növekvő érdeklődése, amellyel termelőszövetkezeti mozgalmunk felé fordulnak, ugyancsak öröndetes jelenség. A jásztelki új termelőszövetkezetben négy MNDSZ vezetőségi tag lépett be, akik csakhamar 25 újabb tagot szerveztek be soruk közé.

A siker azonban nem lehet elbizakodottá bennünket. Ellenkezőleg. Válganak további munkánk eleven kútforrásává eddigi jó eredményeink. Ösztönözzenek még jobb teljesítmények elérésére. A feladat még nagyszámú előttünk áll: nagy, összefüggő területen, korszerű gépekkel, fejlett tudománnyal, magas termelékenységű nagyüzemi gazdálkodást folytatni. Fokozzuk tehát a felvilágosító munkát. Türelemmel, megértéssel forduljunk a még egyénileg dolgozó paraszttok felé és baráti kézzel vezessük, irányítsuk őket a szövetkezeti gazdálkodás útjára.

Az őszi mezőgazdasági munkák sikeréért!

Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága a becsülettel és az egész országban legjobban eredménnyel végzett terménybegyűjtési verseny után újabb nagy feladat előtt áll. Az őszi szántás-vetés, őszi mélyszántás sikere érdekében kell mozgósítani a mezőgazdasági

dolgozóit. Ezzel kapcsolatban a Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Bizottsága felhívást bocsátott ki valamennyi pártszervezet vezetőségéhez. A felhívás többek között a következőket tartalmazza:

Őszi mezőgazdasági munkánkat, az egyre élesedő osztályharc közepette kell sikeresen megvívni, mert a munkásosztály vezette dolgozó parasztságunknak érdeke a termelés, érdeke az, hogy mennyiségileg többet, minőségileg jobbat termeljünk, napról-napra erősítsük népgazdaságunkat. Az osztályellenességnek, a kuláksággal szövetséges reakciónak más az érdeke és ebből az érdekellentétből adódóan népi demokráciánkat egyre nagyobb sikerei, az ellenség mind szűkebb és szűkebb korlátok közé szorítása, egyre dühödttebbé teszik őket és bizonyára meg fogják kísérelni sikeres munkánkat megakadályozni vagy gátolni. Eppen ezért felhívjuk az elvtársakat, hogy keményebben kell vinni az osztályellenesség elleni harcot, amelynek fő területe az egyéni harcok leleplező, felvilágosító munka, amelynek során bemutatjuk dolgozó parasztságunknak haladásunk adóz ellenségeit.

Pártunk és kormányunk most meghatározta a konkrét feladatokat, határidőket szabott az egyes munkák elvégzésére, megszabta azokat a tennivalókat, melyek maradéktalan végrehajtásával biztosítják a több és jobb termelést. Az elvtársakon, a pártszervezetek, a párttagság példamutatásán és jó felvilágosító munkáján múlik ennek a feladatnak sikeres végrehajtása is. Minden egyes dolgozó paraszttal ismertessük meg a minisztertanács határozatát és mozgósítsuk dolgozó parasztságunkat az őszi mezőgazdasági munkák versenyben való maradéktalan végrehajtására.

Előre az őszi mezőgazdasági munkálatok maradéktalan megvalósításáért. Biztosítsuk jó felvilágosító munkával meggyőző elsőségét!

Éljen Pártunk Központi Vezetősége és Pártunk bölcs, szeretett vezére Rákosi elvtárs! Éljen a békétábor vezetője, a nagy Szovjetunió és annak bölcs vezetője, a mi tanítómesterünk, a nagy Sztálin!

Hajdú-Bihar Megyei Bizottsága a Magyar Dolgozók Pártja

Magyarország minden történelmi egyháza a néphez való hűséggel, Népköztársaságunk elismerésével folytatja működését

Az Egyházi Tudósító közli:

„A bányai evangélikus egyházkerület ma tartott közgyűlésén résztvevő 110 lelkes és következő táviratot intézte Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszterhez: „A bányai evangélikus egyházkerület lelkeszeinek évi rendes értekezlete örömmel értesült arról hogy a Magyar Népköztársaság kormányja és a római katolikus egyház megkötötték megegyezésüket. Ezzel teljesse vált a magyar nép és a Magyar Történelmi Egyházak békés együttműködése. Egyházunk két esztendeje kötött megegyezésének tapasztalatai alapján örömmel üdvözlöljük Miniszter Urat és kívánjuk, hogy ez a történelmi esemény is biztosítsa népünk békés, nyugodt fejlődését.”

A kerület közgyűlésén Dezső László püspök nyilatkozott a megegyezésről:

— A Magyar Népköztársaság

ság kormányja — mondotta — megegyezett a magyar katolikus egyházzal. Ez a történelmi esemény öröm és boldogság a mi számunkra is.

Lezárja az események sorát és ma már Magyarország minden történelmi egyháza a néphez való hűséggel és a néppel való szolidaritás kifejezése mellett, Népköztársaságunk elismerésével folytatja működését.

— Az evangélikus egyház, amely immár két esztendő megegyezésre tekint vissza, most örömmel üdvözlöi a római katolikus egyházat Amilyen fájdalmas volt eddig számunkra az ő megegyezésük késése, oly nagy most a mi reményiségünk a jövőre vonatkozólag. Legyünk közösen azon, hogy az egyezmények jól bevaljanak és funkcionáljanak. Az evangélikus egyház készséggel fogja vállalt kötelezettségeit teljesíteni — mondotta a püspök.

A terménybegyűjtésben kitűnt dolgozó parasztlak is résztvesznek a tervekölcsön első nyerménysorsolásán

Az ötéves tervekölcsön nyerménysorsolásának négy napján harminctegyük paraszti küldöttség tartózkodik majd a fővárosban. A küldötteket most választják ki a terménybegyűjtésben kitűnt egyéni dolgozó parasztlak, a gépállomások és állami gazdaságok, valamint a termelőszövetkezeti csoportok legkiválóbb dolgozóit közül. Az ország minden megyéje küld képviselőt a küldöttségbe, amely az Országos Takarékpénztár vendégeként szeptember 14-től 17-ig résztvesz valamennyi húzáson.

A jövő hét esütörtökjén kezdődő tervekölcsön nyerménysorsolás lebonyolításához megkezdett a szükséges 3 szerenésekerék. Az Általános

nyomda elkészítette a sorsolási nyomtatványokat is. — Az eredeti kötvények helyett a kerékbe kerülő 350 darab 284,5 cm nagyságú „számlevél”re sorszámozott, ezer darab sorszámozott és 2000 db-ra nyerménysorsolást nyomtatottak. A sorsolást jegyzőkönyv rögzíti majd le, amelyek oldalanként 50 nyermény jegyzésére készítettek el. Az Országos Takarékpénztár osztályairól a technikai lebonyolításra kiválasztott legalkalmasabb 30 dolgozó között szétosztották már a „résztvevő utasításokat” tartalmazó füzeteket. A csoport szombaton megkezdte a próbasorsolásokat, hogy a szükséges gyakorlatot szept. 14-ig megszeressék.

A Liliomfi bemutatója a Csokonai Színházban

Bemutatták és sikert aratott A több mint 100 éves Nemzeti Színház első rendezője, Tjékára és későbbi igazgatója, Szigligeti Ede ismét bebizonyította, hogy bohózaszertű vígjátékban feldolgozott társadalomkritikája ma is tanulságos.

Sok darabja közül talán a Liliomfi az mely egészséges humorával, helyzetkomikumával cselvevésével a jegsziporkázóbb, őjlejekben a leggazdagabb társadalmi vígjátéka. Minden mondatán átérzik írójának hájtájalán szerelete; és tehetsége az olyan színjáratot mely mojiere-i motívumokban bővelkedve, élesen, mint egy rézmetszet állítja élnék a társadalom rajzába, mely a színészek karikírozása nélkül is, önmaga kacagató tartalma a haladó szellemiség jükrében végtelezől torz és ítéltre méltó.

Az 1849 után írt darab, közvetlenül a szabadságharc leverése után nem jelenthetett politikai kijelentést még kevésbé a fennálló társadalmi rend urai elleni nyílt fellázadást.

Visszont az egy pillanatra sem vonhatjuk kétségbe, hogy „Liliomfi”-t a közönség sokáig nemzeti hősként ünnepelte: Liliomfi alkja a 49 utáni időkben kimagasló darab szereplői közül. Csinytévésel, sváb fogadós ki-zsuppolása nem egyszer komoly, a nemzeti önállóságra való törekvés szimpátiáját tüntetést váltotta ki.

Holott Liliomfi nem nemzeti hős, Csupán a szabad élet törvényei után vágyó pályáját hivatásnak tekintő, a teátrumot izzó lelkesedéssel rajongásig szerető színész, aki fellázad az apai zsarnokság ellen, szembeszáll a polgári előítéletekkel és vaskalapossággal, lerázza magáról társadalmának osztályhelyzetéből adódó béklyóit, hogy szolgálja a magyar színjátszás nagy és magasrangú ügyét a legnehezebb időkben.

Az eredeti Liliomfi nem gondolkodott így. Megalkudott és visszavonta a hétszilvafa árnyékába. A kornak közhíréhez ez az ellenmondás melyet Mészöly Dezső szakavatott keze tüntetett el. Merő Szigligeti életében megtárgalja maradi és fejlődéssel szembeszögült osztály- és Szamári József mérnökből így lett Szigligeti Eduárd színész, rendező, kulisszajelölő színpadostól, drámaíró és később a Nemzeti Színház igazgatója, aki hosszú

éveken át gazdagon ellátta magyar darabokkal népszínműveket a magyar színházakat.

Mészöly Dezső munkája a Liliomfinak jobb fogyatékoságát juttatja el. Részben a nagyív figurák szerepében érintetlenül hagyta a Szigligeti-féle szöveget, ami a komikum fokozását egyben a maradiság és az osztály más társadalmi tonátságának aláhúzását szolgálta másrészt új haladó motívumokat vegyítet a progresszív szereplők jellemvonásaiba, ami a darabban meglévő semmiesetre sem belső családi meghasonlást hanem a körben megmutatókozó társadalmi ellenmondások, jelentő részeket élezte ki.

Igy meglátjuk, hogy nem csupán az echós vándorszínházi romantikus szerelme szövdök három felvonáson át hanem ezek a színészek valóban a haladás pionírjai. Akik Shakespeare-t, Romeo és Juliát akarnak játszani s minden művészi becsvágyuk az igazi kultúra ügyét szolgálói. — Marjka is azért szereplő Liliomfi. — „Ha egyszer színésznek leszek, Júliát fogom játszani” — mondja az első felvonásban, és bátran szembeszálva a gyámapai zsarnoksággal Liliomfi mellé áll. Így lesz a színjátszás harcában és az életben is, Roméója igazi Júliája.

A bemutató előadás legemlélyűbb színészi alakítását a Camilla szerepét játszó Hottli Éva nyújtotta. Nem túlságosan hosszú de júlásokba könnyen hajlítható szerepét helyesen értelmezte, Camillát reális eszközökkel állítja élnék s játéka nyomán a közönség gondolataiban, Camilla nemcsak a gúny céltáblája, nemcsak egyszerű neveléses figura, hanem ellenszenves, kiállhatatlan álszemérmes vóklisszaszony, aki nem kell számainak és lehetetlenné válik „szemünkben.”

Liliomfi (Kautzky József) sokszor szerepelt a színen Szellemlő lenni, holott szerepe szerető enné sokkal mértéktartóbban kelte színrehozni a kiűzött céljai megvalósításában következetesen harcoló Liliomfi. Péter Gizi Marjka kedvesen formái alakítás. A jellemfejlődés hogyan lesz az egyszerű szerelme, kislányból a gyámapai zsarnoksággal szembeszögült, értelmes a jó és haladó felő forduló harcosa, a magyar színészenek és kultúrának szépea bontakozik ki a bájosan elképzelt leánya szerepében. Szentesy János fiatalos és

megkapó alakításán keresztül mutatja be a szerelme Gyuri pincéret. Erzsé, Kányai fogadós leányának szerepében Károlyi Judith nevű kislány akinek akaratára megjörök az apai szigoron. Még nem tud gondolkozni az előre haladók eszével, de szeretőre méltó kedves egyéniség. Apja Kányai fogadós szerepében Selmecci Mihály akarva akaratlanul népszínmű motívumokat kaver. De jól érvényesült játéklában a kejtősség, az alatta lévőekkel szemben zsarnokság, az „urak” iránti számíró alázat, a kapzsiság és könnyű pénzszerzés utáni vágyakozás.

Erdődi Kálmán Szilvai professzora a gazdag nemestől lett professzort neveltségességében, valóságosan állítja élnék. Bartos József Schwartz fogadós rövid szerepében megfelelően ellen-szenves tudott lenni, fia, ifjabb Schwartz (Komlós András) viszont rokonszenvesebb alak a kelletnél. Solti Bertalan Szellemlője az est második legjobb alakítása. Szellemlő olyan „cappai színész” akinek jeárális pózai és javíthatatlan bohémása mögött, a magyar színjátszás ügyéért harcoló Liliomfi odaadó támogatása húzódik meg. Solti Bertalan érdeme, hogy ragyogó színészi képességeivel ezt a Szellemlőt állította élnék a bemutató előadásca. — Vésey Margit szomszédasszonya jó karakterfigura, az Uracs Veszprémi László rövid jelenésében szintén eleven életszerű. Kulcsár István rendezése frissen pergő, fordulatos. A második felvonás népszínműszerű bevezetőjében viszont elapósodó egyoldalú. Sárközi István népi elemekből összerakott zenéjét Szatmári Endre karmester a zenekar élén stílusosan alkalmazta a darab hangulatához. — Ambrózi István díszlet adnak pompás kerejét a bemutató öszinte sikert aratott előadásához.

Kiss Antal

— SZÍNHÁZI MŰSOR —

„Liliomfi” előadásának bejelentése
Csütörtökön este 8-kor: Petőfi-bérlét 1. sz.
Pénteken este 8-kor: Bérletzúnet, Szombaton este 8-or: Arany bérlét 1. sz.
Vasárnap este 4-kor: Bérletzúnet, Vasárnap este 8-kor: Bérletzúnet.
Hétfőn este 8-kor: Madách-bérlét 1. sz.
Kedden este 8-kor: Szataniszlavezkij-bérlét 1. sz.

Móricz Zsigmond a földosztók között 1919-ben

„A földreform a mai napok legfőbb és döntőbb problémája. A következőkben hiteles és pontos lejegyzésekben, legnagyobb-részt számszerint formában közlöm a nép tagjainak nyilatkozatát a földreformról.” — vezette be drámai levegővel teletelt mesteri riportját 1919 januárjában Móricz Zsigmond, aki a legegyszerűbb emberek között fordult meg ekkor az országban. Földműves munkások között járt Balmazújvárosban, Kisújszálláson, Kabán. A nagy író riportja ma is élettel teljes, feszül a drámaiságtól.

Menjünk hát közéjük s hallgassuk meg Móricz Zsigmond kérdéseit. E kérdéseket nem ő állapította meg, hanem magától adódtak. Feljegyezte nagy írónk pontosan azokat az ellenvetéseket is, amelyeket 1918 végén — körütfaj során — a birtokos osztály és az intelligencia vetett fel a földreform ellen.

A három hely közül legérdekesebb Veres Péter faluja volt: Balmazújváros. A község határa akkor 45 ezer katasztrális hold: 38 ezer holdat tett ki az uradalom s a község lakossága csak 6702 hold jutott.

Vegyünk ki most néhány jel-

lemző ellenvetést, amelyet Móricz Zsigmonddal szembe tettek a földbirtokos osztály és az intelligencia részéről és amelyekre maga a nép adta meg kategorikus feleleteit.

— Akik ezeket a földosztó eszméket terjesztik: idealisták és nem gyakorlati emberek; csak úgy kiföznek valamit a fejükben, de nem lehet végrehajtani, — mondták a földesúri érdekesportok.

— Dehogyan nem lehet végrehajtani — adták meg válaszukat Veres Péter falujabelijeit — sőt végre is kell hajtani, mert így nem maradhat tovább, ahogy volt. Az „idealisták” többet érnek nekünk, mint az olyan „praktikus” emberek, akik nem akarnak segíteni a népen, hanem a rabzolgaságban akarják meghagyni.

— Az csak olyan beszéd, a földreform nem jött el még az ideje. Nem érett meg arra a világra. Majd talán a jövő századokban — folytatták az urak.

— De igenis, ütött az utolsó óra! Egy tavaszt sem szabad úgy megérni, hogy ezt elhalasz-

szak. Elég volt ezer esztendeig várni, most már teljesíteni kell! — hangzott a balmazújvárosi válasz.

A vita zuhatagszerűen folyt tovább — forró párbeszédet keresttűzében.

— Ha tizholdas parcellákat osztunk, tönkretesszük a gazdákat és a cselédeket is, a kisbirtokosokat is, a munkásokat is, — mondták. — A cseléd kisbirtokán ellustul, gőgös lesz, nem dolgozik másnak. A kisbirtokost megöli a konkurencia.

Balmazújváros:

— Aki ezt kimondja, nem ismeri sem a gazdákat, sem a cselédeket, sem a kiscsapatát.

— De mi lesz a föld szétosztása után?

— Magyarországon nemcsak szántóföldek vannak, hanem vannak bányák, ipar, kereskedelem, erdők és olyan kereseti források, amire nem is gondolunk. Kérem, egy jóra való ember egy méhecsből több pénzt tud kihozni, ha földje nincs is, mint tíz holdból. Vagy, látam én a selyemhernyótenyésztést, vagy a sajtkészítést, vagy mit tudom én

Egyszóval az emberiségnek szét kell osztani a földet, ez a mi dolgunk a fiaink is hadd törjék azután a fejüket azon, hogy a föld, annak kezébe kerüljön, aki megműveli.

— En a földet nem tekintem magaménak, az az ország — nemzeti tulajdon! — hangzott a parasztság irányelve.

A párbeszédet értelmét maga Móricz Zsigmond így summázta 1919 januárjában:

— Az alföldi vagyontalan munkásság tudja, hiszi és vallja, hogy ő és osztálya teljesen és mélyesen el van nyomva és nemcsak most a világháború alatt, hanem most is, amióta apai élek s minden időkben, ameddig az emlékezet visszanyúl, szegénységben született s a legnagyobb és legerősebb munka mellett is csak annyit bír megszerezni, amennyivel életét fenntartja... Vagyona egyiküknek sincs... Most katonaruhába járnak, mert míg oda-voltak a fronton, a gyerekek elhasználták a régi ruhájának

utolsó rongyát is. Egy pár eszmája vagy bakancsa van, egy kulapja, vagy sapkája. Legfeljebb kétféred fehérenűje, egy pipája, egy kés, egy borotva, esetleg egy drótkeretű pápaszem. De az is csak a nagyújságotvasóknak. Azok szeretik a betűt bújni — száz férfi közül vagy kétfé-három...

A Móricz Zsigmond-féle népszavazás eredményeit közöltük itt, jellegzetes részeit emelve ki. Móricz Zsigmond a Cs. Szoboszlai Istvánokkal, az alföldi munkásszervekkel és seregükkel folytatott beszélgetését így fejezte be: „Egy tavaszt sem szabad megjönni, hogy meg ne változzon a világ.” Mi már tudjuk, hogy Móricz Zsigmond belátott a jövőbe s ha több tavasz is telt el a 19-es tavasz óta, a magyar földkérdés az ötéves terv első évében már a szövetkezeti formelés, a társasgazdálkodás formájában úgy oldódik meg, ahogy a földmunkásság 1919-ben kimondja erre forradalmi irányelvét:

— A földet nem tekintem a magaménak, az az ország — nemzeti tulajdon!

Erdős Jenő

Napi félmillió kiló cukor kerül forgalomba

Az új cukorrépatermés feldolgozását. Szeptember 23-tól már 800.000—1 millió kg. cukor a gyárak napi termelése.

A gyorsabb kiszolgálás érdekében a KÖZÉRT előre csomagolja a cukrot.

Cukorgyárak kitűnő minőségű, fehér finomított cukorral látják el a dolgozókat, a választék emelésére a múlt événél nagyobb mennyiségű kockacukrot készítenek.

Az új cukorrépatermés feldolgozását. Szeptember 23-tól már 800.000—1 millió kg. cukor a gyárak napi termelése.

A gyorsabb kiszolgálás érdekében a KÖZÉRT előre csomagolja a cukrot.

Cukorgyárak kitűnő minőségű, fehér finomított cukorral látják el a dolgozókat, a választék emelésére a múlt événél nagyobb mennyiségű kockacukrot készítenek.

A cukorrépat a felszedés után azonnal szállítsuk az átvevő helyre

Az őszi betakarítási munkák jelentős része a cukorrépa felszedése és elszállítása az átvevő helyekre. A jó szervező munkától igen sok függ, nemzetgazdasági szempontból fontos, hogy a felszedés és beszállítás, átadás minél gyorsabban történjen. Így érhető el kisebb veszteség egyben meggyorsul a dolgozók cukorellátása.

Az illetékes mezőgazdasági szervek felhívják a termelőket, hogy a cukorrépat a felszedés feladás után azonnal az átvevő helyre szállítsák.

Az illetékes szervek ennek biztosítására több intézkedést fogantatottak rendelkezésük szabá-

lyozták a cukorrépa betakarítását.

A termelők csak szedési és szállítási bárcák birtokában áshatják fel a cukorrépat, a szedési és szállítási bárcát a szerződéses termelőknek a földművelésügyi miniszter a kötelezővényeknek a DEPOSZ helyi szervezete adja meg.

A termelő, dolgozó parasztság közölte, hogy melyik nap kívánja az ársájt jelöltse be előre, melyik nap kéri a szállítási és szedési bárcát engedélyt így biztosítható hogy a betakarításban, szállításban semmi zavar és zökkenő ne állhasson be.

Jól halad a betakarítás Hajdú-Biharban

Hajdú-Bihar megyében nagy lendülettel folyik az őszi betakarítási munka, elsősorban a tengeritörés és a napraforgó aratás. A kedvező időjárás, a heteken át tartó nyárvégi meleg elősegítette a beérést, így a tengeritörést Hajdú-Bihar megyében hetekkel hamarabb lehetett megkezdeni.

A tengeritörés fokozódó

lendülettel folyik, a dolgozó parasztság kihasználja a csapadéktól kedvező időjárást.

Általában a tengeritöréssel a táblákról a tengeriszárítókárával szeptemberben végeznek a dolgozó parasztság sokkal hamarabb, mint az országos ütemterv előírja és kötelezőleg elrendeli.

Ki lehet az őszi forgalom legjobb dolgozója?

Lengyel József ferencvárosi sztahanovista mozdonyvezető felhívása nyomán egyre több és több vasutas dolgozó csatlakozik a „Az őszi forgalom legjobb dolgozója” cím elnyeréséért indult versenyhez. A vasút vezetősége valamennyi szolgálati ága kidolgozta a kitémelt cím elnyerésének feltételeit:

A mozdonyvezetők és fűtők közül az nyerheti el a legjobb dolgozó címet, aki km. teljesítményét a legmagasabb százalékkal emeli, aki az őszi csúsforgalom alatt továbbított vonatok közül a legtöbbet irányít fel, emelt sebességgel a kétezer tonnás és 500 km-es mozgalom keretén belül és aki a kazánmosások között eltelt idő alatt a legtöbb km-t teszi meg mozdonyával.

A váltókezelők közül az nyerheti el a „legjobb dolgozó” címet, aki a többi között a legkevesebb vonatot tartja fenn a jelzőnél.

Debreceni mozdonyvezető az élen

A vasutas dolgozók nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be „Az őszi forgalom legjobb dolgozója” címért megindult nagyfontosságú szocialista versenybe, 33 vasúti szolgálati ág dolgozója versenyez, hogy jó munkával, felelősséggel, öntudatos szolgálattal biztosítsa az őszi csúsforgalom tökéletes lebonyolítását. A verseny eredményeit naponta

„A legjobb forgalmista” az lehet, aki a legtöbb irányított vonatot irányítja, a legjobb eredményt ér el a négy vasutas sztahanovista mozgalomban.

A forgalmi menesztirányítók versenyének feltétele: ki éri el az általa irányított tehervonatoknál a legnagyobb megterhelést. A legjobb terhelés az lesz, aki a körzetében lévő üzemek, vállalatok, bányák rakodását úgy szervezi meg, hogy minél több irányvonat indulhasson.

A műszaki értelmiségiek közül az nyeri el az „őszi forgalom legjobb dolgozója” címet, aki a hozzá beosztott dolgozók közül a legtöbbet szervezi be a munkaversenybe, akinek az őszi forgalom ideje alatt a legtöbb újítási javaslatát fogadják el. Az adminisztratív dolgozók közül az a legjobb, aki napi munkáját hátralek nélkül végzi és sikeresen harcol a hivatali bürokratizmus felszámolásáért.

értékelik ki. Az első napok legjobbját a vontatási vonalon Barta László debreceni mozdonyvezető, 187 százalékos eredménnyel. A forgalmi szolgálattevők közül Révai Béla hátrévi fűtést vezet. A vonatok szétgurításánál pedig Balázs József, a hatvani pályaudvar tolatásvezetője érte el eddig országosan a legjobb eredményt.

A gőztartási norma teljesítésében Galambos Gyula nagykanizsai gépkísérő vezet 211 százalékos eredménnyel.

Hírek

További felmelegedés

Az Island felől előretörő viharciklon tegori léghullámot hoz magával és Nyugat- és Észak-Európa részébe hatol be sőt már érezhető hatása Közép-Európa egyes részein is. Itt csapadékos változékony az időjárás. Az Alpok és Kárpát vidékeire a Földközi-tenger nyugati vidékeiről meleg léghullám van útban. Hazánkban kedden folytatódott a lassú felmelegedés. A nyugati és északi megyékben 21—23, a déli és keleti részeken 23—24. Szóino, kom pedig 26 fokkal emelkedet, a hőmérséklet. Éjszaka ismét erős volt a lehűlés, és sok helyütt 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet. Az ég változóan felhős volt. Csapadékok nem jelentek.

Várható időjárás: Mérsékelt déli délnyugati szél, kisebb felhőzet, átvonulások egy-két helyen záporosodó lehetséges, a hőmérséklet tovább emelkedik.

— Éjszakai ügyeletes gyógszertárak szeptember 2—8-ig: Megváltó: Vörösházi utca 18. — „Tisza”: Péterfia-utca 67. „Szentháromság”: Szabó Kálmán utca 24.

RÁDIOMOSOR, Csütörtök. Kossuth-rádió. — 7: Barát népek dalai. — 7:20: Cigányzene, Utana: naptár — 8:10: Reggeli muzika — 11:30: Hangfűzés. 12:15: Cigányzene. 12:45: Szovjet film. 13: A házi együttes játszik. 14:10: Gyermekrádió. 14:45: Szomszédaink — barátaink. 15:30: Női szemmel. 16: Rádióiskola. 16:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16:50: Hangfűzés. 17:10: Tréfás dalok. 17:35: Előadás. 17:50: Termelési híradó. 18:05: Keringő szárnnyal. 19:30: Hegedűsölők. 20:30: Zsákmácska. 21: Népevelők műsora. 21:30: Erasmus a babona ellen. 22:20: Magyar kamara. zene — Petőfi-rádió. 5:45: Magyar néptán. 6:05: Termelési lapszemle. 6:15: Operatársulatok. 6:30: Verbunkosok. 6:45: Hangfűzés. 7: Hangszerszók. 7:15: Szórakoztató zene. 7:30: Jó reggelt, gyerekek! 7:45: Táncczene. 8: Szabadegyházak vallásos felőrlése. 8:30: Hangfűzés. 9: Rádióiskola. 9:40: Hangfűzés. 10:10: Cigányzene. 11:10: Gyermekrádió. 11:30: Jókivá az operett. 11:40: Operatársulatok. 11:50: Hangfűzés. 12:00: Egykor és most. 12:20: A kapitalizmus alkonya. 12:35: Szórakoztató zene. 12:40: Szív küldi szívnek szívesen. 12:55: Szovjet indulók. 13:00: Varázsfuval. Dalmú

— A Kishegyesi-úti dolgozók nem 27 forintot — mint azt sajtóhiba folytán tegnap lapzármunkánk közölte — hanem 86 forintot adtak össze a Koreába küldendő szerelvénycsomagokra.

— Öngyilkosság követel el Debrecenben a Kisálomás közepén Kiss József 43 éves Ondód-Gál-dűlőbéli lakos, itt az állapotban felakasztotta magát az egyik kocsmá félreeső helyén. Mire rá tárták már halott volt.

HIRDESSZ

a »DEBRECEN«-ben!

— Feltehetően akart a tengerivel öv. Mik Györgyné egyéki kulák, asszony, Szállítási engedély nélkül akart kivinni Egyekről nagyobb mennyiségű tengerit, hogy majd ártárgyivá értékesít. Tetteérték megindult ellene az eljárás.

— Hirtelen meghalt Dörgő Gábor másfél éves Ebess tanyabéli gyermeke. A halál okaként megállapítására elrendelték a holttest felboncolását.

x Minden héten lehetőleg szerdái vágárolj meg To.To szelvényed!

— Dolgozók általános iskolája a Csapókerében. Azok a felnőttek, akik az elemi vagy népiskola IV. osztályát elvégezték most rövid idő alatt a négy középiskolának megfelelő VIII. általános iskolát bizonyítvány, is megszereshetik a csapókereti állami általános iskolájában. (Jácsoi-utca 86.). — Előkezdő tanítás hetenként háromszor az esti órákban lesz. Jelenkezni lehet naponként az iskola igazgatójánál. A tanfolyam egész díjmentes.

— Békenagygyűlést tartanak pénteken a hortobágyi állami gazdaságban.

A nyírbátori vérfürdő ügyében helyszíni tárgyalást tartanak

A debreceni megyei bíróság dr. Cséke Béla elnöke aláta működő tanácsa szerdán Nyírbátorban, a helyszínen tárgyalja két örmegyilkos csendőrről bűnügyét. Tompa Mikós csendőrfőtörzserőrmester és Péntes Flórián csendőrrőrmester még 1937-ben Nyírbátorban a fiataiság bálját minden ok nélkül feloszlatták majd a bálteremből távozó közönségre, asszonyokra férfakra sorfűzet vezényelt. Négy halott és

há súlyos sebesült áldozata volt a csendőrök jömevőrengzésének. A jömevőrengzést abban az időben elűsolták most 13 év után derült fény a gyilkosságra és annak körülményeire. A debreceni megyei bíróság Debrecenben kezdte meg a bűnügy tárgyalását most Nyírbátorban a helyszínen folytatja több napon át. Közeli száz tanu hallgat ki majd és bizonyítási eljárás után ítéletet vezényel. Négy halott és

A tagosítás ellen izgatott egy kulákcsemete, a termelőcsoport ellen egy B-listás igazgató

A dolgozó nép ellenségei, a kulákok, a jobboldali szociáldemokraták és a klerikális reakció ügyelői minden alkalmat felhasználnak, hogy kártév, bomlasztó tevékenységet folytassanak. A közgyűlést, a szociálisták építő demokráciájuk kormányzat ellen.

Biharkecskeszén Gyengye Elek 32 éves kulákcsemete, aki nem apji vagyonán kívül külön főbirtéke is volt, a közgyűlés előtt nagyhangon izgatott a tagosítás, a földbirtokreform ellen. — Eppen működött a tagosító bizottság ez az alkalommal használta fel a kulákcsemete, hogy izgasson a demokráciájuk ellen és hazug rágalmat, rémhíreket terjesszen. A dolgozó paraszti felháborodva fogadták szavait és apadták Gyengét a hajóságnak.

Nyíradonyban Halmos Ist-

ván 55 éves igazgató-tervező házról házra jár és izgatott a termelőszövetkezeti csoportok elleni gyűlölettel, lebecsölő a dolgozó paraszti tagosítás, a termelőszövetkezeti csoportokba való belépésről, valamint híreket terjeszt. Halmos István a jobboldali klerikális reakció régi beépített ügyelője a felszabadulás elő Nyíradony melekül majd később jobb oldali tevékenysége miatt B-listásnak. — Állandóan és rendszeresen demokráciellenes tevékenységet fejt ki a dolgozó parasztság körében. Az iskolák államosítása ellen is izgatott sőtét a munkáját fejt ki.

Gyengét és Halmos Istvába vetették, beszállították őket a debreceni megyei bíróság fogházába. Rövidesen a nép bíróság elé kerülnek és veszik mérő és megérdemelt büntetésüket.

— Eljárás indult öv. Rab András debreceni asszony ellen, aki a Vasúti NV üzemből kályhasöveket lopott. A társadalmi tulajdon ellopása miatt vonják felőssége az új törvény szerint súlyos büntetés vár rá, mert a dolgozók állama vagyonát tulajdonította el.

— Megtámadta a mezőőrt Horváth József Legány-utcai lakos. A kecskéje a Vergakerében a pilosban legelt. Amikor a mezőőrt tettenértte és a kecskét a bíjángisálalóba akarta szállítani. Horváth nekiment az idő mezőőrnök, tetleg bántalmazta. Hátóssági közeg sített erőszakkal mélt emelt ellene vádat az államügyészség.

— A Tiszántúli Népi Együttés részére a felvétel lesz vasárnap-énekekhez jánohoz zenéhez lehet séget érzők jelekezzenek 10-én reggel 9 órakor a Zeneiskola nagyermeiben.

— Hajdú-Biharban nagy sikerrel működnek az olvasókörök. — Kabán 7. Balmazújvárosban 5 olvasókör működik. A megyében 20 népi könyvtár látja el a debreceni körzeti könyvtár könyvekkel.

— Szegeden az eddigi Baross Gábor Gimnázium. Móra Ferencről, a Szegeden élt magyar íróról, a Klauzál Gábor gimnáziumot Radnóti Miklósról a mártírhálój hal szegedi költőről nevezik el. Juhász Gyuláról általános iskolát neveztek el.

— Szűretelik a gyapotot. Idei gyapottermésünk országosra jól beérte. Az ország déli részén már javában szűretlik a gyapotot. A beérte gyapotot azonnal szedni kell. A szedésnél nagy gondot fordítanak a gyapot tisztaságára hogy az értékes növényt kifogástalan minőségben gyűjtsék be. Az idej gyapottermés kitűnő minőségű, példipatunk elsőrangú magyar gyapottalhoz jut. — A Szovjetunióból származó vejmag és a szovjet iparszállító alkalmazásai jól bevált és megbízható. A gyapot M gyapotszáron is meghonosított a gyapot. Jövőre az idej gyapottermés emelkedik a gyapotterületét.

— Földkímelő gépet kapott a jászbercei téglagyár. A gép segítségével emelkedett a teljesítmény és könnyebb lett a dolgozók munkája. Most újabb prés beállítását vetik felve mely rövidesen megkezd munkáját. Az új gépek kívül további 60.000 forintot kap az üzem különféle beruházásokra.

— Budapestben tartja ülését a Bányászok Nemzetközi Szövetségének elnöksége október 10—14-én. Az ülés napirendjén a bányászati beszerelési feladatok, a bányák biztonsági berendezései, a bányák kérdése, a Nemzetközi Szövetség eddigi tevékenységéről szóló beszámoló a bányáipar világ a tőkés országokban és az új amerikai ausztráliai és belga tagszervezetek felvétel szerepe. Ugyancsak megvitatásra kerül a jövőbeni bányászati szervezések kizárásának kérdése is.

— Közös hadgyakorlatot tartottak a Földközi-tengeren az angol és orosz hajóegységek.

— Nagy taffun pusztított Japánban Sjúka-szigeten és Kanszú-vidéken. A hatalmas erejű viharban 112 ember pusztult el, 882 megsebesült, 59 nyomtalan eltűnt és 24.500 ház részben vagy egészen rombdól. Víz alá került 113.000 ház és 1655 mint 12.000 hektár szántóföld.

— Részeg amerikai tisztak autóját halálragasztól egy 67 éves osztrák asszonyt, egy másik asszonyt pedig súlyosan megsebesített. Ausztriában napirendi vannak az olyan gépkocsiszerekeséletek amelyekkel részeg amerikai tisztak okoznak.

— Tovább tart 700.000 indonézai munkás sztrájkja. Hágából jelentik: Dzsakarta-i jelentések szerint az ültetvényeken dolgozó 700 ezer indonézai mezőgazdasági munkás sztrájkja tovább tart. Mint az ANP hírfülszigeten kivéve a Szumátra-lellet vidékét már 14 napja teljesen megszűnt a munka a gumit, a kávé, a tea és dohányültetvényeken úgyzintén a kávé-fa ültetvényeken.

Jelölésvezető küldés vasárnapra

NB II-es mérkőzéseket vezetnek: Kiss, Fülöp.

NB III: Tiszalóki Vízüzépítők—Fehérvári Bányászati (Gelléri Lovass), Nyírmada—E. Öre Verecs, Berettyóújfalui Határőrök—D. Postás; Kossuth (Hóvári K. Szilárd), Mátészalka—B. MASZOLAJ; Ekl. Karcsói SZMTE—Sarkadi Csokorgyár, dr. Gyöngyösi (Bécsy), P. Annyai VSK—Mezőtúri VSK; Csabán (Harsányi, Póth), Hunáns EPOSZ—Nyírbátor (Biro F., Varkonyi), D. Honvéd—Nagykálói DSZ, St. dou fél 11 óra (László, H. Orosz).

Kerületi I. osztály: Tiszafüred—Polgár; Farkas (Szabó I.) Hajlított Bütörgyár—Bádszentmiklós; dr. Miklósi (Csaba), Bajváros—Hajdúbozsói; Zagonyi I. (Tasnádi), D. Honvéd II.—D. Postás II. (Stadion fél 9 óra); Koppári (Kálmán), Hajdúdorog—Tiszalóki Vízüzépítő II.; Szőlősi (Tóth F.), D. Meteor—D. Dózsa. Egyetem pályán: Orosz (Zágonyi L., Horváth L.), D. EPOSZ II.—D. DEŐSZ; Pasztor (Pál), Berecsk—Földes; TSG: Kovacs (Ludman), D. Elektromos—Sárvízvári, DTE pályán 9 óra; Regényi (Ludman) Hajdúszoboszló—Piadányi VSK II.; dr. Csaba (Fazekas), Nadudvar—Berettyóújfalui Határőrök II.; Csörgő (Takaes), D. MEMOSZ—D. Lokomotív II. MEMOSZ pályán fél 11 óra; Felles (Sorszeg), DKASE—D. Egyetem; Malaj (Kerekyvártó), B. MASZOLAJ II.—Biharkeresztői; Gutfreund (Nagy III).

Totótájékoztató

Magyarország—Albánia. A magyar csapat labdarúgásban és gyorsaságban az albánoktól fölé áll, a hazai pályán is melléltünk szol. Tipp: 1, x. Szombathelyi SZMTE—M. Dinamo. A pestiek csatársora jó képesen s bár az SZMTE eddig jó szerepet, valószínűbb a Dinamo győzete, Tipp: 2, 1.

Soproni Lok.—Tatab. Építők. A tatabányai újonc csapat eddig veretlen és az egyik pontor meg Sopronban is megszerezhet, Tipp: 1, x.

Szegedi Lok.—Szolnok, Lok. A szegedi csatársora gólyozásban szenved, éppen ezért a szolnokiak meg Szegeden is esélyesek, Tipp: 2, x.

Szolnoki MTE—Kecskeméti SZTE. A szolnokiak hetről-hetire jobb formában játszanak, a KSZTE-nek nagyon jól kell jöjjene a hat pontot akár szerezni szolnokon, Tipp: 1, 1.

Ceglédi VSK—Békéscsabai SZSE. A ceglédi formája erősnek látszik, a CSEK teljes együttes, a mérkőzés nyitja a BSZSE-t meg Cegléd is esélyesebbnek tartjuk valamivel, Tipp: 2, 1.

Cyulai SZSE—Kelenföldi Textiles. Miniket együttnek a védelem a fecske, az a csapat gyoz, amelyiknek a csatársora jobb napot fog ki, Tipp: 1, x.

Sajószentpéteri Tárná—Perecs, Tárná. Korubeli egyenlő erőt a két csapat, a hazai pálya a sajezentpéteriak mellett szól, Tipp: 1, 2.

Satorjánjéhi—Köb, Építők. Ed, dig otthon mindkét gyozott, idegenben kikopott. A hazai csapat közelebb áll a győzelemhez, Tipp: 1, x.

Salg. Vasas—Kistext. A bírjaniak csatársora valamivel eredményesebb, ezért Vasas-gyozelmét várunk de Kistext-gyozelmét sem lenne meglepetés, Tipp: 1, 1.

M. Szparták—Moszkvai Dinamo. A két vedem egyforma, a Dinamo támadósa azonban sokkal gyorsabb, Tipp: 2, x.

Jeriváni Dinamo—T. Szparták. A Szparták jobban áll a bajnokságban de otthon a J. Dinamo egyenlő ellen, fél, Tipp: x, 1.

Pótmérkőzések

Cázyár—Építők KSE: 1, x. Soroksár—M. Acél: 1, 2. Vörös Meteor—Váci DTK: 1, 2. K. Lombik—Bp. Lokomotív: 2, 1.

37 hét

Magyarország—Albánia

Sz. SZMTE—M. Dinamo

Sopri. Lok.—Tat. Építők

Sze. Lok.—Szoln. Lok.

Szoln. MTE—KSZTE

CVSK—Bécsabai SZSE

Cyulai SZSE—Kelenföld

Sz. J. Tárná—Perecs

Sz. J. helyi Ép.—Köb, Ép.

Salg. Vasas—Kistext

M. Szparták—M. Dinamo

Jer. Dinamo—Tb. Szparták

Pótmérkőzések:

Cázyár—Építők KSE

Soroksár—M. Acél

V. Meteor—Váci DTK

K. Lombik—Bp. Lok.

A DEBRECZEN SPORTJA

Több mint ötezer versenyző a debreceni és megyei üzemi céllövő versenyen

Alkotmányunk egyéves évfordulóján augusztus 20-án indította be ünnepélyes keretek között a Magyar Szabadságharcos Szövetség az üzemi céllövőversenyeket. Az elmúlt évben az üzemi céllövőversenyeken 35 000 induló volt, az idénnek már eddig is több mint 70 000 résztvevője van. Debreczenben az Hajdú-Bihar megyében is nagy lendülettel indul be a Szabadságharcos Szövetség kezeleiben a céllövőverseny. A vagongyárból több mint 500 dolgozó kapcsolódott be a tömegsportra feljuttató versenybe. A hortobágyi állami gazdaságban is közel ezer dolgozó nevezte be, míg a Hosszupályi, Püti, Terme-öszövelézi Csoport tagságának 80 százaléka jelentkezett. Eddig már több, mint felkészült, sok állami gazdaság, termelőszövetkezeti csoport jelentette be résztvevőinek számát. Hajdú-Bihar megyében eddig több, mint 5000 dolgozó nevezett be, akik közül háromez már le is lött. Most az üzemi versenyek folynak, amelyet a városi, majd a megyei verseny kö-

vet. A megyei verseny legjobbjai pedig az országos versenyen vesznek részt. A megyében ilyen nagyletszámú indulója céllövőversenynek nem volt. A versenyen már több kétféle eredmény volt. A Járóújlövő NV dolgozóit közül Inze Sándor 108, Ocsvai Antal 100, Főrizs János 84 körrel nyert. Az egyetemi körök bevezetését közli Takacs László 102, Vörösmarti Daniel 85 Jar bi Zoltán 79 körrel nyert. A többi magára a legyemelt. Alant közöljük a többi kiemelkedő eredményeket. Magnemesítő NV: Szilgietzi János és Nagy Margit. Hortobágyi téglagyár: Czeze József 50, Tóth Erzsébet 42, Villánygyár: Nemeth József 11, 107, Losonczy Tibor 97, Gyújasz 99, Kise Tibor 72, Olasz József, Nagy Anna, Alfridi László; Zs. Nagy Andor 116 Szántó Béla 104 Helyi Vasút: Baji Balázs 89, Kenez György 89, Gépfermentáció: Balogh Sándor 85, Kefeyvár: Balogh Sándor, 94 Alfridi Nyomda: Boros Sára 44.

A megye több városában és községében is voltak jó eredmények. Eddig a legjobbak az alábbi eredmények. Tiszapalozs: Kovacs István 82 Vil. mányi—Marton 81, Fehér Gábor 79. — Hajdúh. dísz gépalomák: Zatonyi János 79, Kiss László 75. — Nagy-rábé gépalomák: Sass Sándor 80. — Tiszacsegei gépalomák: Kapitány István 85, Nemeth István 84. — Hajdúszoboszló Járóújlövő: U. Páti Sándor 96, Fazekas László 93. — Hajdú-beszámnyai: Székely András 106, Kéteményi Gábor 96, Zolnai Lajos 95, Cs. Kiss Marton 92, Eek Antal 95, Csejéki Imre 90, Zolnai Imre 94. — Tiszapalozs: dobányhegyi: J. Kab Magda 58. — Hajdúszoboszló gépalomák: Farkas Amália 66 Vég Mária 55. Az üzemi céllövőverseny tovább folyik és még több jó eredmény várható. Az eddigiekből máris megállapítható, hogy a Szabadságharcos Szövetség komoly és eredményes munkát végzett a céllövősporti tömegsportra fejlesztése érdekében.

Szovjetunióban járt magyar atléta beszámolója élményeiről Debreczenben

Vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel a D. Lokomotív sporttelepe ünnepi díszet ölt. Az egyik szovjetunióban járt magyar atléta, a beszámolóját szovjetunióbeli élményeiről a vasutások sporttelepén. A beszámoló iránti városszerzte nagy érdeklődés t-paszta-ható.

Az előadás után MHK próbázások tartanak a Lokomotív pályán, Közel 500 debreceni dolgozó próbázására számítanak.

Polgár—Zamecsnik összecsapás

A Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja vasárnap délután félháromkor a nagygyári Stadionban országos salákipályán motorversenyt rendez. Az évad legkiemelkedőbb debreceni motorversenyén az ország legkiválóbbja, indulnak: Domján, Kesjár Zamecsnik stb.

Az országos versenyen 100, 125, 250, 350, 500 kcm-es és 600 kcm-es versenygépek lesznek, külön speciális és külön széria gépek részére.

D. Dózsa—Úzdi Vasas ökölvívó mérkőzés szombaton este a Bikában

Mintegy háromhónapos szünet után újra ökölvívó mérkőzés látható a közönség. Szombaton este az Arany Bika nagyteremben kerül sor erre a mérkőzésre, amelynek keretében a D. Dózsa az Úzdi Vasas ellen lép színpadra.

Ez a mérkőzés a hat kerületi bajnokságot körmérkőzésnek megindulását jelzi. A keleti kerületben a D. Dózsa lett a bajnok és most az egyik legerősebb vidéki csapattal, az úzdiakkal kerül össze. A mérkőzés izgalmas összecsapásokat ígér. Az új szabályok szerint már II. súlycsoportban rendezik a mérkőzéseket. A D. Dózsa csapatában szerepel Tamásy, a volt Lokomotív ökölvívó, aki ismét kitűnő formában van.

D. Honvéd—Nagykálói NB III-as mérkőzés a Stadionban

A D. Lokomotív NB II-es csapata vasárnap Csongrádgyezen szerepel, az NB II-es debreceni együttesek közül a D. EPOSZ, D. Postás és D. Glóriá vándor jártak bajnok mérkőzésre. Így a D. Honvéd vasárnap, debreceni mérkőzésre a szokatlanul is fokozottabb az érdeklődés. Erthető ez, hiszen a nagykálóknak idegenben mindig jól szerepelnek, legutóbb Kisvárdarózták e. az egyik pontot.

A D. Honvéd—Nagykálói SZSE NB III-as mérkőzést vasárnap délelőtt fél 11 órakor kezdik a Stadionban. A Honvéd vezetősége már számít Csongrád játkára is, amit a Postás elleni mérkőzésen nélkülözni kellett. Előmerkőzés fél kilenckor: D. Honvéd II.—D. Postás II.

Nevezési felhívás az alapfokú bajnokságra

Az alapfokú labdarúgó bajnokságra az üzemek, termelőszövetkezetek, gépalomák, állami gazdaságok stb. nevezéseket ma leadhatják. Minden sportcsoport sportfelügyelője a KLASZ-ban átveheti a nevezési lapokat. A bajnokság szeptember 20-án indul, tehát ügyeljenek minden sportfelügyelőjükben benni a nevezést.

RÁDIO HANGSZER (4)

ZONGORÁT nagy pianinót bérelnék. Alánlat Zongorajellegre a kiadoba. 4—1899

ADÁS VÉTEL VEGYES (14)

BORCEMENTY varrógép, kérekpárakutreszék, stercsi anyagok olcsón, szerezni, Kárván tér 2. 9—4—1924

LAKÁS

LAKÁSCSERE (15) FELCSERÉLEM földszintes 1 szobás komfortos lakásom Kossuth Piac utca környéki 1 szobás ösökkomfortossal 1 emeletre is Batsvan u. 61. Győr. 15—1925

MAGAS költőmegtérítést

átvesznek lakásait (Csopelakások). Beköltözhető Enyak Gálosynát Szoboszló u. 2. 15—1906

KLINIKAI telepház

Közel két hektárral rendelkező 3 szobás ösökkomfortos serti ismét keresek dr. Bodnár Tibor sebészeti klinika. 15—1916

HAZAM feleltesébe

aki hozzájárul, szep lakást adok „Helyreállítás” jellegre. 15—1952

Tudomány az életért

A hajdó természettudományok képes ismertetője az ÉLET és tudomány

A legolcsóbb képe netilap ár: 80 fillér.

MHK próbázási naptár

Hétfő: MEFEsz és Lendület pálya, Kedd: Nincs próbázás, Szerda: MEFEsz és Lendület pálya, Csütörtök: Lendület és Boszorményi úti pálya, Péntek: MEFEsz és Lendület pálya, Szomb-I: MEFEsz Előre és MEMOSZ pálya.

Hajdúújfalusi

háztömbkörúti hírvető motorversenyt rendeztek, amelynek eredményei: 100 kcm-es motorok versenyében: 1. Szabó Gy. (D. Lok.), 2. Stefan (D. MSZHS), 3. Kiss L. (D. MSZHS), 4. Batori (D. Lok.) — 100 kcm-es motorok versenyében: 1. Báthory Tiborné (D. Lok.), 2. Gergely Istvánné (D. Lok.) — 125 kcm-es motorok versenyében: 1. Stefan (D. MSZHS), 2. Szanyi (D. MSZHS), 3. Gombóczi (D. Lok.), 4. H. Bulka (D. Lok.) — 250 kcm-es motorok versenyében: 1. Szanyi (D. MSZHS), 2. Stefan (D. MSZHS), 3. Gombóczi (D. Lok.), 4. Malsoszy (D. Lok.) — Kihívás verseny: 1. Nánási Judit (Hunáns), 2. Bódog Barna (D. Lok.), Vegyes verseny: 1. Stefan (D. MSZHS), 2. Nagy Kálmán (D. Lok.).

A D. Meteor NB II-es férfi asztalitenisz

csapat a napokban két mérkőzést játszott Nyiregyháza. Az NY. MKOSZ ellen 13:3 arányban győzték a debreceniek. Győzelmet F. K. 4. Oláh 3, Bokor 3, Horovitz 2. Komáromi 1 szereztek. A nyiregyházi KIOSZ-tól a tartalékosan kiálló debreceni csapat 13:4 arányban vereséget szenvedett. A győzelmeket Oláh 2. Bokor és Komáromi szereztek. Mindeket mérkőző bajnokai találkozó volt.

Azok az ifjúsági játékosok, akik a D. Honvéd ifjúsági csapatában akarnak szerepelni ma délután jelenjenek meg 4 óra a DTE pályán.

Izgalmasabb a mérkőzés TOLOTO szelvényvel a zsebében

A Szovjet Labdarúgó

Legjobb csapatok: Moszkvai Dinamo—Sztambulhi Torpedó 1:0, Kijevi Szovjetov—Moszkvai Lokomotív 2:0, Kijevi Dinamo—Tbilisi Szparták 1:1, Moszkvai Lokomotív—Jeriváni Dinamo 1:1, VVSZ—Moszkvai Torpedó 4:4, Sajtijor—Bakui Nyeltyanyik 4:2, Leningrádi Dinamo—Moszkvai Szparták 2:2, Rigiá (Tbilisya)—Leningrádi Zenit 2:1, CDNA—Minszki Dinamo 1:0.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes Moszkvai COKA, Moszkvai Dinamo, Tbiliszi Dinamo, Moszkvai VVSZ, Leningr. Dinamo, Moszkvai Szparták, Kujb. K. Szovj., Leningrádi Zenit, Tbiliszi Szparták, Rigiá Daugava, Moszkvai Torpedó, Kijevi Dinamo, Moszkvai Lok., Jeriváni Dinamo, Sztálingr. Torpedó, Harkovi Lokomotiv, Minszki Dinamo, B. Nyeltyanyik.

A D. Lokomotív—D. Dózsa férfi NB II-es röplabda helyi rangadó iránt nagy érdeklődés tapasztálható. A Lokomotív a rutinosabb együttes, de a Dózsa csapata sem elenyészendő ellenfél. A vasárnap találkozó nézőközönsége izgalmas és előreláthatólag szívesen as mérkőzésnek írtet tanúja.

A debreceni NB II-es kézilabda csapatok közül a D. Lokomotív irteti együttes az Emergő ellen játszik a Lokomotív pályán vasárnap. A D. Honvéd férfi csapata rangadót játszik a Budapesti Előre legz az ellenfele. Érdekesége ennek a találkozó-nak, hogy a debreceniek a tabella második helyén, a budapestiek pedig az első helyen állnak. A győztes minden valószínűség szerint már az NB I-ben cserélheti magát. A női csapatok is Debreczenben játszanak. Az EPOSZ az Emergő, a D. MEMOSZ pedig a Sajókézai Társas ellen áll ki bajnoki mérkőzésre. A D. Honvéd női csapata szabadságra.

A Jarmújávi DÍSZ és a Közgazdasági gimn. csapata nyertek a DÍSZ röplabdabajnokságra. A Dózsa sporttelepén rendezték meg a DÍSZ röplabdabajnokságokat. Több mint 15 csapat igerte nevezést, de csak öt jött el összesen. Hívbó volt a szervezés körül. Az öt csapat részvételével megtartott bajnokság végeredménye: — Férfi: 1. Jarmújávi DÍSZ 2. Pévai gimn. 3. Bőrgyári DÍSZ — Női: 1. Közgazdasági gimn. 2. Alami ipari.

A Magyar Szab. dságia/rocs Szövetség motoros szakosztálya ma este 7 órakor a Szövetség II. em. helyiségében ülést tart, melyre hivatalosak a Jarmújávi NV, az AMG, Hajlított Bütörgyár Klubja, MAV, Magyarépitési NV, DHV motorosai is.

A Bárbás Miklós emléktisztelet szeptember végén rendezik meg Debreczenben. A férfi egyes védője Szentpéteri, Ertesüvünk szerint Asbóth megizerte lejutott, ami komoly érteke lenne az idényzáró nagy országos jellegű versenynek.

A magyar atléták a hét végén résztvesznek a busareni nemzetközi atlétikai viadalon. Gyermati Olga betegsége miatt nem indul.

Magyar Szovjet Társaság egyez. szakkörei ma este 6 órakor tartják alakuló ülésüket. Az alábbiak pontos megjelöléséig kéri a vezetőség: Balogh László, Nábrádi Mihály, Kesztyűs Lóránd, Berei-Sóó Rezső, Menyhári Béla, Arszvai Fedre Rubányi Vilmos.

Tömegszervezeti naptár

MSZT hír. — Felkérjük Debrecen dolgozóit, hogy 1. hó 7-én du. 5 órakor tartandó előadásunkra, melyet Váci Miklósné központi kiküldött fog megtartani „A szovjet ember kultúrája” címmel az MSZT székházban minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

KIOSZ hírek — Regművel. látzó-rész szakosztály ma 6 órakor ülést tart. — Szolnoki szakosztály ma 6 órakor ülést tart. — Óras szakosztály ma 6 órakor ülést tart. — Sportfelügyelők ma este 7 óra után jelenjenek meg.

Az u.c.a. és tombizalmiék sürgősen jelentkezzenek az újonnan elkészített nyomtatvány átvelele végett, hogy mi a jogviszonya az u.c.a. és tombizalmi-aknak. Az igazolványát mindenki hozza magával és az újonnan kinevezett tombizalmiak pedig vegyék át — A tombizalmiak a műszaki igazolványt a fal kioldott utasítási nyomtatványokat is sürgősen vegyék át.

Anyakönyvi hírek

Születések: Várhalmi János nőszabó m. Darabos u. 32. Jóna Burger István idomér Torockó u. 45. Mária, Barta Balint gépial vez. Híd u. 4. Balint Miklós György m. Tegez u. 30. László, Benkó József Magos György tér 27. Botya, Kovacs Sándor S. munkás K. Tóth u. 5. Erzsébet HAZASSÁG: dr. Kaszás Akos orvos Nagyerdő 21. es Gai Eva Nagyerdő 21. sz.

Háhalozások: Gácsi Mihály éjjelőr 62 éve Lehel u. 31. Kiss József im 43 éve Onod Gai. dntó 11. sz. Nagy István gazdálkodó 37 éves Csokonai u. 42.